

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/14/2020
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6320200176
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 01. 2020
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2020:6320200176.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloleté dieťa bez mena a priezviska, nar. XX.XX.XXXX v B., otca neuvedeného a matky neuvedenej, s rodným číslom XXXXXX/XXXX, zapísané Matričným úradom B., v knihe narodení vo zv. XX, ročník XXXX, na str. XX, pod por. č. XX, toho času v Nemocnici s poliklinikou B., n.o., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny B., o návrhu navrhovateľov F. L. O., nar. XX.XX.XXXX a D. X. O., nar. XX.XX.XXXX, obidvaja bytom B. B., Q. C. 13, o nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým im maloleté dieťa bude zverené do predosvojiteľskej starostlivosti, takto

rozhodol:

Návrh navrhovateľov, ktorým sa domáhajú nariadenia neodkladného opatrenia na zverenie maloletého dieťaťa do ich predosvojiteľskej starostlivosti sa **z a m i e t a**.

odôvodnenie:

1. Návrhom doručeným tunajšiemu súdu 23.01.2020 sa navrhovatelia domáhajú vo veci samej, aby im maloleté dieťa bolo zverené do predosvojiteľskej starostlivosti. Zároveň sa domáhajú v tejto veci aj nariadenia neodkladného opatrenia. Svoj návrh odôvodňujú tým, že dňa XX.XX.XXXX uzatvorili manželstvo, z ktorého pochádzajú dvaja synovia, P., nar. XX.XX.XXXX a F., nar. XX.XX.XXXX. Dlho túžia po ďalšom dieťati a preto sa rozhodli pre osvojenie. Ako vhodní uchádzači o osvojenie sú vedení Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v B. B. od júla XXXX. Na základe súhlasu s nadviazaním osobného vzťahu s maloletým dieťaťom im bolo dňa XX.XX.XXXX umožnené s ním sa osobne stretnúť. Je to dieťa narodené v režime utajeného pôrodu, je zdravé, žiadne ochorenia sa u neho neprejavili. Od prvého stretnutia maloleté dieťa v nemocnici navštevujú dennodenne, trávajú s ňou cca 3 hodiny kedy sa jej aktívne venujú. O zdravotnom stave maloletej boli informovaní, personál nemocnice im umožňuje maloleté dieťa kŕmiť, prebaľovať, umývať. Boli poučení o možnosti odtajnenia biologickej matky maloletého dieťaťa do 6 týždňov.

Podľa nich z hľadiska priaznivého vývinu maloletého dieťaťa je nevyhnutné aby bolo čím skôr stabilizované v úplnom rodičovskom zázemí. Takéto prostredie vedia maloletému dieťaťu poskytnúť. Majú pre jeho výchovu vytvorené vhodné podmienky. Maloleté dieťa má pripravené všetko čo také dieťa v útlom veku potrebuje - postieľku, oblečenie, prebaľovací pult, kočík. Má pripravené všetko pre svoj všestranný rozvoj. Nevedia sa dočkať momentu, kedy maloleté dieťa bude v ich domácnosti a starostlivosti. O dieťa majú záujem, sú odhodlaní prijať ho do ich života, do ich osobnej starostlivosti. Sú názoru, že pre jeho duševný a citový rozvoj je najvhodnejšie, aby čo najskôr vyrastalo v úplnej rodine a nemuselo by vyrastať v nejakom detskom domove. Podľa nich akákoľvek forma náhradnej starostlivosti má v zásade prednosť pred ústavnou starostlivosťou. Maloletému dieťaťu dokážu zabezpečiť plnohodnotnú starostlivosť, bližšiu, intenzívnejšiu a láskyplnejšiu než v zariadení, nakoľko si maloleté dieťa chcú v budúcnosti osvojiť. Je mimoriadne dôležité pre ďalší priaznivý psychomotorický vývoj maloletého dieťaťa, aby žilo v úplnej rodine, ktorú mu oni vedia poskytnúť.

2. Navrhovatelia k návrhu pripojili kópiu rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny a rodiny B. B. zo dňa XX.XX.XXXX o rozhodnutí zapísať ich do zoznamu osôb, ktoré majú záujem stať sa

osvojiteľmi. Tiež pripojili v kópii záverečnú správu z prípravy na náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa XX.XX.XXXX, z ktorej súd zistil, že navrhovatelia splnili podmienky spôsobilosti na vykonávanie náhradnej rodinnej starostlivosti. V správe je uvedené, že majú záujem o nerómske, zdravé dieťa; rómske a polorómske je vylúčené. Na pohlaví záleží, očakávajú dievčatko vzhľadom k tomu, že doma majú dvoch chlapcov. Zo záverečnej správy z aktualizácie prípravy pre náhradnú rodinnú starostlivosť zo dňa XX.XX.XXXX súd zistil, že navrhovatelia absolvovali aktualizáciu pre náhradnú rodinnú starostlivosť. Od aktualizácie prípravy v máji 2019 im bolo ponúknuté v novembri 2019 prijať do rodiny maloleté dieťa novorodeniatko. Pri prvej interakcii s ním sa navrhovatelia dozvedeli a videli aj, že má asymetrickú hlavičku, preto požadovali od lekárov konkrétnejšie informácie. Postupne dostávali informácie, že neurologické vyšetrenie ukázalo, že maloleté dieťa je v poriadku, ale má dva syndrómy - sy Markus-Down a druhý syndróm nevedeli navrhovatelia pomenovať. Počas interakcií s týmto maloletým dieťaťom sa snažili vytvárať k nemu vzťah, krmili ho, prebaľovali, zobrali na ruky. Vzhľadom k tomu, že do XX.XX.XXXX nevedeli presné informácie o maloletom dieťati, konkrétne informácie o jeho zdravotnom stave a o prognóze jeho ďalšieho vývinu začala sa u nich vytvárať neistota o aké dieťa sa jedná, čo bude vyžadovať jeho výchova, preto od jeho prijatia odstúpili. Naďalej majú záujem o dieťa vo veku od narodenia do polroka, majú záujem o nerómske dieťa. Na pohlaví im ďalej záleží, aby bolo dievčatko vzhľadom k tomu, že doma majú dvoch biologických synov.

3. Z úradného záznamu spísaného Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny B. B. zo dňa XX.XX.XXXX vyplýva, že tento úrad oboznámil navrhovateľov s možnosťou nadviazania osobného vzťahu s maloletým dieťaťom, boli informovaní o tom, že maloleté dieťa pochádza z utajeného pôrodu, ktorého matka môže do 6 týždňov požiadať o odtajnenie svojej osoby a podať si návrh na príslušný súd vo veci zverenia maloletého dieťaťa do jej osobnej starostlivosti.

4. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

5. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

6. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

8. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

9. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

10. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 330 ods. 1 CSP, súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas.

14. Podľa § 330 ods. 3 CSP, ak po vydaní uznesenia, ktorým bol zamietnutý návrh na nariadenie neodkladného opatrenia, dôjde k zmene skutkových okolností významných pre rozhodnutie, nezakladá právoplatné rozhodnutie, ktorým bol zamietnutý návrh na nariadenie neodkladného opatrenia prekážku rozhodnutej veci.

15. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

16. Zo zákonnej úpravy neodkladného opatrenia vo veciach starostlivosti o maloleté dieťa vyplýva, že súd pri rozhodovaní o ňom nezisťuje všetky skutočnosti, ktoré by musel zisťovať v prípade konečného rozhodnutia vo veci samej, obmedzí sa len na osvedčenie základných skutočností potrebných pre záver, z ktorého možno vyvodiť nutnosť dočasnej úpravy pomerov. Účelom neodkladného opatrenia je rýchle a pružné riešenie tej situácie, ktorá vyžaduje okamžitý zásah súdu. Záujem maloletého dieťaťa však musí byť pri rozhodovaní vždy dominantný.

17. Vo veci súd zistil, že nie sú splnené podmienky, ktoré zákon vyžaduje na nariadenie neodkladného opatrenia, nakoľko nezistil, že by maloletému dieťaťu bezprostredne hrozilo nebezpečenstvo ujmy alebo potrebnej dočasnej úpravy jeho pomerov. Uznesením Okresného súdu Brezno č. k. 8P/11/2020-9 zo dňa 27.01.2020 bude maloleté dieťa neodkladným opatrením vydaným na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno odovzdané do starostlivosti Centra pre deti a rodiny F., O. XX.

Nie je v záujme maloletého dieťaťa, aby neodkladným opatrením bolo odovzdané do starostlivosti navrhovateľov skôr ako jeho biologickej matke uplynie lehota, v ktorej môže písomne odvolať svoju žiadosť o utajenie svojej osoby. Táto lehota biologickej matke maloletého dieťaťa, ktorá využila možnosť a požiadala o utajenie pôrodu, skončí uplynutím 6 týždňov odo dňa pôrodu, t. j. XX.XX.XXXX. Z tohto dôvodu súd návrhu navrhovateľov nevyhovel, zamietol ho v plnom rozsahu.

18. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje je vykonateľné len čo bolo vyhotovené.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).